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ODPOWIEDZI NA PYTANIA

dot. postepowania o udzielenie zamoéwienia publicznego dla przetargu nieograniczonego pn.

MONTAZ, INSTALACJA EFEKTYWNEGO ENERGETYCZNIE OSWIET}JENIA
W ZAKRESIE DROG PUBLICZNYCH WRAZ Z SYSTEMEM STEROWANIA OSWIETLENIA
NA TERENIE MIASTA BIELSK PODLASKI

realizowanego w ramach projektu pn. Strategie niskoemisyjne na terenie miasta Bielsk Podlaski

W odpowiedzi na pytania i uwagi do tresci specyfikacji istotnych warunkéw zamdwienia wniesione przez
Wykonawcdw, Zamawiajacy ponizej przedstawia swoje stanowisko:

PYTANIE 1:

Zamawiajgcy w modyfikacji tresci SIWZ z dnia 13.05.2019r. wprowadza informacje w dziale III SIWZ ust. 3. ze
.na terenie miasta Bielsk Podlaski istniejq oprawy LED wyposazone w sterowniki redukcji mocy typu APC-LED
z mozliwoscig sterowania z poziomu szafy sterujqeej, w zwigzku z powyiszym zastosowane urzqdzenia sterujgce muszq
uwzgledniaé mozliwosci réwnoczesnego sterowania redukcjg mocy istniejqcych opraw”. Celem prawidlowej
skalkulowania oferty w tym zakresie prosimy o podanie:

- ile jest opraw LED na terenie Miasta wyposazonych w sterowniki typu APC-LED?

- czy sterowniki te sq montowane wewngtrz, czy na zewngtrz oprawy LED?

- na ilu obwodach sq zainstalowane te oprawy?

- czy §q szafy sterujgce wyposazone w urzqdzenia pozwalajqee na uzycie sterownikow typu APC-LED? Jezeli tak to ile
jest takich szaf?

ODPOWIEDZ 1:

Aby prawidlowo skalkulowa¢ oferte, nalezy oprze¢ sie na przedmiarze robdt i dokumentacji technicznej stanowigcych
integralna cze$¢ dokumentacji przetargowej. llosci Istniejacych opraw LED wyposazonych w sterowniki APC-LED nie
maja wplywu na cene skiadanej oferty. Podobnie przedstawia sie sytuacja w odniesieniu do ilosci obwodow, na ktérych
zainstalowane sa oprawy, oraz istniejacych szaf o$wietleniowych. Zamawiajacy w SIWZ w dziale III ust.2 pkt 1)
budowa oprawy lit. k) okreélil, iz oprawa ma by¢ wyposazona w autonomiczny uktad redukeji mocy, czyli poprzez ten
zapis sprecyzowal dokladne umiejscowienie reduktora. Takie wyjasnienie zostato réwniez zawarte w modyfikacji
tresci SIWZ z dnia 13.05.2019 r., a ktora to zacytowal pytajacy. Elementy uktadu redukeji mocy oraz zarzadzania
os$wietleniem, ktérych funkcjonalno$ci zostaty opisane w dokumentacji przetargowej sa oferowane i ogoélnie dostgpne
na rynku elektrotechnicznym zaréwno w kraju, jak i za granica.

PYTANIE 2:

Czy opisane w dokumentacji sterowanie oprawami LED zwigzane jest z instalacjg dodatkowych sterownikéw do opraw
np. APC-LED? Jezeli tak to czy sterowniki te majg byé montowane w wewngtrz oprawy czy na zewngtrz? Jezeli na
zewngtrz to gdzie dokladnie mozina bedzie je zainstalowaé (osobna puszka, gniazdo itp.)?

ODPOWIEDZ 2:

Zamawiajacy wyraznie okreslit, gdzie maja by¢ zainstalowane autonomiczne ukiady redukcji mocy . Nie przewiduje si¢
ich instalowania poza oprawa, np. w stupach itp. Dodatkowe wyjasnienia sa zawarte w powyzszej odpowiedzi nr 1.
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PYTANIE 3:

W dokumentacji projektowej stanowiqcej zalgcznik do SIWZ w rozdziale II pkt. 1 mowa jest o wymianie starych
separatoréw SOM. W przedmiarze oraz w warunkach PGE Dystrybucja brak tej pozycji. Czy zamawiajqcy potwierdza,
ze bedzie wymagal wymiany tych urzgdzen — jezeli tak w jakiej ilosci?

ODPOWIEDZ 3:
Informacja dotyczaca wymiany i zabudowania separatoréw SOM zostala ujgta w warunkach PGE w pkt.4, natomiast
w dokumentacji projektowej w czesci graficznej zostaly wskazane miejsca wymiany i zabudowania SOM.

Zamawiajgcy na obecnym etapie wykonywania modernizacji nie bedzie wymagat wymiany i zabudowania separatoréw
SOM.

PYTANIE 4:

W rozdziale Il pkt. 2 dokumentacji projektowej w czgsci ,, Wymogi dotyczgce kompensatora mocy biernej" Zamawiajgcy
nie dopuszcza stosowania krokow kondensatorowych. Co konkretnie oznacza to sformufowanie?

ODPOWIEDZ 4:

Termin ,,brak dopuszczenia krokéw kondensatorowych” oznacza zakaz stosowania metody kompensacji mocy biernej

pojemnosciowej za pomoca dlawika i kilku stopni kondensatorowych. Metoda ta powoduje wicksze straty mocy

czynnej i jest mniej niezawodna. Ponizej wyjasnienie:

Stosowane sg dwie metody kompensacji mocy biernej pojemnosciowe;

1. Kompensacja przy pomocy stopni dtawikowych. W celu skompensowania mocy biernej pojemnosciowej podlacza
si¢ réwnolegle odpowiednio dobrany diawik. Jezeli moc zmienia sie¢ w czasie to stosuje sie baterie dtawikow
sterowanych tak aby uzyska¢ pozadany tg ¢. Bateria diawikow sklada sie z kliku stopni, dobieranych najczesciej
wagowo, np. W ten sposéb aby kazdy nastgpny byt 2 razy wigkszy od poprzedniego. W ten sposéb, za pomocg np.
3 stopni mozna uzyska¢ 7 wartosci (stopni) mocy kompensujacej. W tej metodzie wigczamy tylko tvle dtawikow
ile potrzeba do kompensacji i jednoczesnie ograniczamy straty mocy czynnej w dlawikach.

2. Kompensacja dlawikowo — kondensatorowa. Metoda ta polega na podiaczeniu na state duzego dlawika, aby mocno
przekompensowa¢ moc na strong indukcyjna a nastepnie dolacza sie odpowiednia ilos¢ kondensatoréw aby
uzyska¢ pozadany tg ¢ . Metoda ta jest stosunkowo prosta i dlatego czesto stosowana, ale obarczona jest wadami.

e Ze wzgledu na to, ze stale jest dotaczony dlawik , to mamy ciagle straty mocy czynnej w diawiku, réwne ok.
5-6% mocy biernej, tzn. dla dtawika 3kV Ar bedzie to ok. 150-180W.

e W przypadku kompensacji mocy biernej pojemnosciowej ktorej zrodtem sg oprawy LED mamy do czynienia
z duzym poziomem wartosci harmonicznych. Prawidlowo wykonana kompensacja w tej metodzie wymaga
zastosowania tzw. dtawikéw ochronnych polaczonych w szereg z kondensatorami, aby zabezpieczy¢ je przed
przegrzaniem i w konsekwencji zniszezeniem, do zaptonu kondensatoréw wiacznie.

* Kondensatory ze swej natury sa znacznie mniej trwate niz dtawiki , wiec moze sie okaza¢, ze po kilku latach
wymagaja wymiany.

PYTANIE 5:

Czy opisany w rozdziale II pkt 2 dokumentacji projekiowej w czesci , Wymogi dotyczgce systemu sterowania
i zarzgdzania o$wietleniem” ma pozwalaé na sterowanie i zarzqdzanie kazdg oprawq z osobna, czy tez grupowo, catymi
obwodami?

ODPOWIEDZ 5:

Zainstalowany system sterowania i zarzadzania o§wietleniem winien posiadaé funkcje sterowania moca pojedynczej
oprawy oraz programowanie wszystkich opraw jednoczesnie bez koniecznosci osobnego podigczania urzadzenia
programujacego do kazdej lampy. Po zainstalowaniu systemu oprawy musza mie¢ miedzy innymi mozliwosé
przeprogramowania na inne parametry redukcji niz nastawy fabryczne.

PYTANIE 6:

W zwiqzku z istotnymi waqtpliwosciami co do celowosci i racjonalnosci stawiania tak dalece sprecyzowanych wymogow
technicznych dla systemu sterowania i zarzqdzania oSwietleniem (wigkszo$é parametréw przepisanych z opisu
konkretnych urzqdzer, bez wigkszego znaczenia dla uzytkownika). Wykonawca wnosi do Zamawiajgcego o uzasadnienie
tych wymogdw zaréwno w aspekcie funkcjonalnym jak i ekonomicznym. Wymogi te nie wynikajq ani z warunkéw

Dotyczy projektu nr WND-RPPD.05.04.01-20-0018/17 .,Strategie niskoemisyjne na terenie miasta Bielsk Podlaski™
realizowanego w ramach umowy UDA-RPPD.05.04.01-20-0018/17-00 z dnia 25.10.2018 r.



Fundusze Unia Europejska REEh
Eu ropejskle Europejski Fundusz % &
Program Regionalny Podlasiia b b Rozwoju Regionalnego >t

wydanych przez PGE Dystrybucja, ani z regulaminéw RPO, a istotnie podnoszq koszty realizacji przedsiewziecia
a wigc naklady ponoszone przez Zamawiajgcego.

Wykonawca wskazuje, ze opisany w dokumentacji system sterowania i zarzqdzania, w praktyce ma ograniczone
Jfunkcjonalnosci (np. nie pozwala na plynng regulacje natezenia oswietlenia oprawy), jest systemem zamknietym i nie
pozwala na implementacje rozwigzan typu Smart City. Jednoczesnie zastosowanie tego systemu w Zaden sposéb nie
wphywa na poprawe efektywnosci energetycznej calej instalacji oswietlenia ulicznego, co jest celem przedmiotowego
postepowania. Nalezy tu przypomnieé art. 44 ust. 3 ustawy o finansach publicznych, ktory zapewnia, Zeby wydatki
publiczne byly dokonywane w sposéb celowy, z zachowaniem zasad: uzyskiwania najlepszych efektéw z danych
nakladéw, optymainego doboru metod i Srodkéw stuzqeych osiggnigciu zatozonych celow; w sposob umozliwiajgcy
terminowq realizacje zadav; w wysokosci i terminach wynikajqcych z wezesnief zaciggnietych zobowigzan.

Wobec powyziszego zamawiajgcy wnosi o zdefiniowanie kluczowych dla niego funkcjonalnosci zwigzanych z systemem
sterowania oprawami i faktyczne dopuszczenie rozwigzav réwnowaznych poprzez wymdg speinienia okreslonych
Junkcjonalno$ci, nie zas zestawu parametréw technicznych odpowiadajgcych suchym danym katalogowym.

ODPOWIEDZ 6:

Pytajacy zarzuca Zamawiajacemu nieracjonalno$é zastosowanych rozwiazan technicznych dotyczacych systemu
sterowania i zarzadzania o$wietleniem. Rozwigzania, jakie zostaty okreslone w dokumentacji przetargowej
na podstawie wczesniej sporzadzonego audytu speiniaja zamierzenia Zamawiajacego i wypeniaja warunki do
osiagniecia celu, ktéremu stuzy system sterowania i zarzadzania. Audyt analizowal aspekty ekonomiczne réznych
rozwigzan, w tym réwniez Smart City. W toku rozwazan dotyczacych stanu istniejagcego i analiz efektow
ekonomicznych zostalo wybrane jak najbardziej optymalne z punktu widzenia Zamawiajacego rozwiazanie zaréwno
pod wzgledem technicznym, jak i ekonomicznym.

PYTANIE 7:

W zwigzku z pdinym dolgczeniem obliczen fotometrycznych do dokumentacji przetargowej oraz stawianym przez
Inwestora wymogiem ich wykonania dla systemu dla systemu réwnowazinego (co wigze sig z ogromng ilosciq obliczer
dla ponad 270 odcinkéw drogowych), wnosimy o przediuzenie terminu skladania ofert do dnia 07.06.2019r.

ODPOWIEDZ 7:

Zamawiajacy, zgodnie z Modyfikacjg tresci Specyfikacji Istotnych Warunkéw Zamdwienia nr 2 z dnia 24.05.2019 r.,
przedluza termin skladania ofert do dnia 10.06.2019 r. godz. 10:00. Zamawiajacy zwraca jednak uwage, iz
nieprawda jest stwierdzenie Wykonawcy, ze nalezy dokonaé¢ obliczen dla ponad 270 odcinkéw drogowych.
Zamawiajgcy wnosi o szczeg6lowe zapoznanie sie z zapisami dokumentacji przetargowej. Postgpowanie przetargowe,
jak podkreslono w SIWZ w dziale III Przedmiot zaméwienia ust. 10, nie obejmuje wykonania calego zakresu
okre$lonego w dokumentacji projektowe;.
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